

编者按：凝聚合作共识，促进产业融合。9月1日，由省发改委、省民厅、省卫计委等组织的两岸健康产业投资与合作洽谈会在潍坊市成功举办...



合作项目签约仪式。

预计到2020年，我省养老产业市场规模将达到6000亿元以上

# 打造像家一样的养老院

李静 杜文景

9月2日，记者随参加两岸健康产业投资与合作洽谈会的台商参观了山东部分养老机构，越发感受到了这个产业的强大市场需求和勃勃生机。走进华都颐年园老年服务中心...

华都颐年园位于潍坊浮烟山脚下，经过16年的发展，现已有床位3000张。华都颐年园老年服务中心总经理田金荣说：“要从精神上关爱老年人，延缓心态的衰老，我们还成立了‘老人生活管理委员会’和‘老人服务管理委员会’...”

在烟台市莱山区社会福利中心，医疗保健中心、老年活动中心、老年大学等多种服务设施一应俱全，1500张床位现已满员。

据莱山区社会福利中心主任范鲁梅介绍，针对老年人体弱多病的现象，福利中心为医疗保健中心筹资10多万元配备了救护车，专门配备专业医护人员保障入住者医疗需求...

范鲁梅表示，作为公办养老福利中心，中心特别重视老年人的精神和文化等方面的需求。工作人员不仅要照顾好老人的生活起居，合理搭配老人的膳食...

烟台福山区乐天养老项目秉承“医养结合”的理念开展建设。“我们与省立医院达成合作共识，建设10万平方米的综合医院，突出发展与老年病学相关的科室，填补了绝大多数养老机构因医疗条件不足而不接收失能老人的空白...”

为提升养老服务档次，乐天养老中心在海边配套建设了万亩海洋牧场，在项目地周边村庄规划建设了万亩生态农场，为进入中心养老的老年人提供游泳、垂钓、种菜、养花等休闲服务...

来自台湾双连安养老服务中心的蔡芳文说：“将每一位长辈当成自己的亲人，当我的爸爸妈妈八九十岁住到我的机构的时候，我才亲身体会到我所设计的模式具体效果是怎样的。在照顾长辈的时候，他们的需求是什么？除了生活、护理、医疗...”

目前，烟台市与北京清樾养老服务服务有限公司、苏州乐颐养老产业服务有限公司等签约，合作发展社区居家养老服务，莱山区居家养老服务中心正在推出“享福吧”日间照料连锁服务...

## 数读山东健康

### 鲁台经贸合作

近年来，鲁台经贸文化交流合作持续深化，取得丰硕成果。截至2016年6月底，全省累计引进台资项目8781个，实际使用台资248亿美元...

### 山东健康现状

山东常住人口9847万，健康产业有着良好的发展基础。截至2015年年底，全省人均预期寿命78岁，高于全国人均预期寿命，主要健康指标均居全国前列。

医疗服务持续快速发展，全省拥有各类医疗卫生机构总数7.74万个，居全国第一位，每千人口医疗卫生机构床位数5.27张。全省社会办医院近1400家，床位总数10万张，总诊疗达3900万人次...

预计到2020年，山东健康服务业总规模将达到8000亿元，占我省生产总值的8.8%。

### 各地探索

青岛市的长期医疗护理保险制度，已为4万多名参保患者提供了相关护理服务。威海市的“12349”民政公益服务热线，为全市居民、特别是居家老人提供200余项服务，实现了养老服务供给与需求的“零距离”。

# 启动健康产业引擎，山东加大开放力度

本报通讯员 严洁 李静 本报记者 杜文景

随着“健康中国”概念的提出，大健康产业将成为中国经济新的增长点。9月1日下午，两岸健康产业投资与合作洽谈会在潍坊鲁台会议中心举行，海峡两岸健康产业产品展同时举办...



两岸经营者俱乐部工作人员为山东有合作意向的客户介绍相关项目。

## 放宽市场

### 大健康产业快速发展

作为全国第二人口大省，山东常住人口达9847万，健康产业有着良好的发展基础。目前我省正面临着产业转型升级时期，人口老龄化加快，医疗养老领域需要及时跟进。

为加快健康服务业发展，我省出台了健康服务业发展相关实施意见，在放宽市场准入、加强规划布局和土地保障、优化投融资引导等方面提出了一系列政策措施。

全省各市结合自身特点，积极开展探索创新。潍坊市市委常委、副市长孙起生表示，潍坊积极适应老龄化社会对健康养老提出的迫切需求，将健康产业作为全市“1669”现代产业体系培育中9个重点发展的现代服务业之一...

烟台市推进市场化发展养老服务产业，注册成立烟台福颐养老投资中心，启动山东乐康金岳健康服务产业园建设。养老监护信息服务平台、老年护理培训中心、老年大学文化活动和健康医疗器械产品研发基地等项目加快推进...



参观者体验最新体检机器。



工作人员发放宣传材料。

本版图片由 杜文景 提供

本投资超过30亿元。济南养老服务体系建设和资金投入逐年增加，为进一步鼓励社会力量兴办养老机构，省市两级对养老机构给予床位补助和运营补助。

“山东健康产业的发展前景十分广阔。我们把最有创新科技的产品、最具潜力的合作项目带来，希望寻求鲁台健康产业的无缝对接。”两岸经营者俱乐部主席、中华两岸连锁经营协会会长王国安说。

## 环境优势培育健康文化产业

中国国民党副主席、三三企业交流副会长胡志强在两岸健康产业投资与合作洽谈会上表示，发展医疗技术是健康产业最主要的潮流，健康产业是21世纪十大产业之一，两岸健康产业人士应该进行充分的沟通与交流。

“健康产业发展的最终结果是一二三产业融合发展。从这个角度来看，健康产业融合了所有的现代农业或者食品深加工行业，一直到品牌、到服务。下一步我们会拟定一套在山东发展的计划，包括项目的投资和专业人才的培养。”王国安说，台湾拥有世界一流的大学，健康服务领域的人才众多，在人才的选拔、使用和培训等方面有很多好的

经验和做法，值得山东认真学习借鉴。希望鲁台两地的研究机构和企业进一步加强人才交流合作，探索建立健康服务人才交流、培训机制，为两地经济社会发展提供更加有力的人才支撑。

据了解，“十三五”期间，我省将结合泰山产业领军人才工程，培养引进一批在重大疾病防治、医药研发、健康管理等领域有较高学术地位的领军人才。

我省拥有“好客山东”“仙海圣山、养生齐鲁”等品牌，可充分利用地理区位优势，大力培育健康文化产业，发展健康文化和旅游，打造全国领先的山东黄金海岸健康服务产业集聚带。

## 鲁台链接 健康领域深度合作

台湾养老服务业发达，具有丰富的管理经验和优势。山东现有60岁以上老年人1890多万人，养老服务的市场前景广阔，预计到2020年，全省养老产业市场规模将达到6000亿元以上。山东将加大养老服务业对外开放力度，积极支持境内外投资者以独资、合资、合作等形式，兴办一批高中低档相结合的养老机构，并在建设、运营中享受同等的

大娄56项，建成县级养老信息化服务平台11处。推广“医养结合”养老模式，潍坊已有82家养老机构内设医院、医务室、护理站等医疗设施，建成医养结合项目7处，开工建设、筹划建设医养结合项目17处。

山东省科学院博士许继勇表示，现在约有1%到3%的人去养老院，多数还是居家养老。他们院研发了穿戴医疗设备，同时做了一个山东居家养老公共服务平台，包括定位服务，比如带传输功能的手表手腕，还有健康服务和社区合作打造“十分钟生活圈”，打个电话就能给老人提供医疗健康服务。

同时，许继勇表示，山东在智慧养老方面还有待提高，引导老人向医疗设备花钱有点困难，老人不会用，宁愿买保健品，健康产业还需要政府引导。

睿智医疗集团沈佑谕认为，虽然两岸都有“坐月子”的习惯，但台湾有7成孕妇会选择月子中心，大陆只有7%，如果把大陆提升到跟台湾一样多，将是惊人的市场。大陆民众认为月子中心就是个有月嫂服务的饭店，但台湾已能做到月子中心提供小孩成长、产妇产后康复的环境，且过程很愉快，还能学到很多很好的课程。

# 居家养老为主，鲁台合作对接项目多

本报通讯员 严洁 李静 本报记者 杜文景

9月1日，由省发改委与省民厅、省卫计委、潍坊市政府组织的两岸健康产业投资与合作洽谈会以及海峡两岸健康产业产品展在潍坊同时举办。在两岸健康产业投资与合作洽谈会上，省发改委副主任魏建强，潍坊市委常委、副市长孙起生，中国国民党副主席、三三企业交流会副会长胡志强在会上致辞。

亚太旅游医学学会理事长、万芳医院副院长谢澜华表示，鲁台合作合作有很多可以对接的项目，包括健检中心、医学美容、抗衰老、讯息医学等，以病人为中心的整合式医疗服务，台湾有经验、山东有市场，两岸善用大数据及智慧化管理，可提高健康产业市场整体水平。

在海峡两岸健康产业展区，共设置展位123个，其中标准展位110个，特装展位13个，吸引了27家台湾企业、91家省内健康产业领域的顶尖企业参展。烟台乐天养老服务服务有限公司副总经理邹玉波说：“结合我国国情和当今大部分老年

人对养老的认知，我们提出并实施了‘以居家为基础，社区为依托，机构为补充’的‘三位一体’养老理念。”

据他介绍，项目目前正与山东省立医院（集团）合作，按照三级甲等综合医院标准，建山东省立医院（集团）烟台医院，提供“医中有养、养中有康”的养老特色服务。

洽谈会上，台湾双连安养老中心与济宁、烟台、聊城继续合作，亚太旅游医学学会与淄博的医院签约，两岸经营者俱乐部与潍坊、临沂等市的企业合作。深圳华大基因研究院潍坊分院院长张旭明表示，随着现代生物科技的发展，对基因的认识、解读与干预研究，有可能提前预防基因缺陷和重大疾病，潍坊分院投入10亿元，建立华大健康数据平台，为每位市民建立一张“基因身份证”，以医疗机构信息共享和市民信息查询等为主要内容，希望台湾企业加入建设。

据介绍，今年，潍坊确定的健康产业项目有42个，总投资204.8亿元，年内计划投资50.8亿元。潍坊引进培育了北京勤好颐康、上海人之缘、幸福9号和济南阳光大姐等41家服务实体，编制区域居家养老服务项目8